



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 céntimos.
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.—En Argelia, trimestre, 2,50.

Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador

Plaza Mayor, 14

ELCHE

TRIBUNA LIBRE

¡TADAY!

Durante la semana que acaba de transcurrir, la gran prensa ha llenado columnas y más columnas hablándonos del P. Nozaleda, refiriéndonos detalles de la vida y milagros del P. Nozaleda, de lo que hizo antes, de lo que volvió á hacer entonces y de lo que repitió después.

Es éste, por lo visto y oído, un Padre de los de P P y W; y si hasta ahora ha dado bastante que hablar, lo que es de hoy en adelante, no digamos.

Sin embargo, á nosotros no nos viene de nuevo nada de lo que al P. Nozaleda se refiere. ¡Nozaledas á nosotros! ¡Ba! ¡Para Nozaledas los que por aquí gastamos para nuestro uso particular!

Sí, señores, ¡particular!

Aquí á cada paso nos salta un Nozaleda que es capaz de capitular y capitula con el mismo, mismísimo que vendió á Cristo por unas cuantas monedas de plata, ó de cobre ó de oro, que para el caso es lo mismo. Con los yanques no solamente capitulan, sino que les convidan á cenar y les compran dulces nuestros Nozaledas.

Cada cacique de los que por aquí gastamos vale lo menos por un par de Nozaledas. Eso como frailes, que como padres ¡ni un burro garrañón!

Hay Nozaleda en estas tierras que, por negociar, negocia, no con capellán católico del Olympia, sino hasta con el moro desorejado de Melilla. La cuestión es negociar. Negociar y no perder. Porque se puede negociar de dos maneras: ganando y perdiendo. Cuando se negocia perdiendo, la cosa resulta un mal negocio. Si se gana, el negocio es bueno. Fíjense ustedes ahora y verán que los caciques nunca negocian perdiendo. Por lo cual decimos y afirmamos que para Nozaledas nuestros caciques.

En estos días en que la gran cuestión ha sido el P. Nozaleda, nosotros hemos disfrutado de lo lindo viendo Nozaledas á cada paso, porque los caciques abundan en estas tierras que es un primor.

En las calles, en las plazas, en los Circulos, en los cafés, en todas partes nos encontrábamos con padres tan padres como puede serlo

el más grande de los Nozaledas conocidos. Unos altos, otros bajos, aquellos con bigote, los otros con barba, los de más allá con lentes, los de acullá sin ellos, todos eran y son y continúan siendo para nosotros Nozaledas más ó menos reverendos, ninguno reverenciado, fíjense ustedes; porque para nosotros no hay ningún cacique digno de atención alguna ni de respeto, ya que, por serlo, están para nosotros muy por debajo de Nozaleda, con todo y estar este reverendo muy por debajo, para todos los buenos españoles.

¿Los conocen ustedes? ¿No? Pues aquí los tienen.

Aquél que por allá viene muy embozado, puesto de lentes y mira de reojo, como quien desconfía,—y cuando se desconfía es porque no hay conciencia de haber obrado bien,—y mueve el hombro derecho y después el izquierdo, como si le picara algo,—y, en efecto, le pica el remordimiento,—aquél es un Nozaleda que ni de encargo.

¿Véis aquel otro muy estirado que con el anterior pasea y habla en secreto y usa bigote que es entrecano y tiene aires de baratero, y, en efecto, cobra el barato? Pues ese es otro P. Nozaleda.

Allá viene otro que es muy pequeño, parece un niño; se estira un poco, para crecer. Hoy habla de un modo, mañana de otro. Aquél es hoy su amigo, mañana su contrario. Tiene los aires y la formalidad de la ardilla. Hoy es vela, mañana cirio, un día es blanco, al otro verde. ¿Quién es ese? Pues un Nozaleda que dá ciento y raya al reverendo.

Pues ahí vá otro. Es más serio que un poste de telégrafo y más derecho que una mala intención. Es todo pardo: los ojos pardos, la mirada parda, el bigote pardo y pardo el pensamiento: todo es pardo. Es higa y parece higo. Es otro Nozaleda maravilloso. Y más padre que Adán y más hijo de los demás que Caín.

Cuando nosotros encontramos á cualquiera de estas hechuras por la calle, nos acordamos del Padre que tal jollín ha movido estos días, y exclamamos con desprecio:

¡Taday, nozaleda!

Cosas de Elche

En la Comunidad

La Comunidad de labradores ha renovado su Junta, que no sabemos quiénes la forman; porque pa-

rece ser que en esa Sociedad pasan las cosas como entre los iniciados en la masonería ó en los misterios de Isis, y á nosotros nadie nos dice nada.

Lo que sí sabemos es que continúa de Presidente D. Joaquín Santo Boix, sin duda porque lo ha hecho muy bien durante el año que acaba de pasar. Le felicitamos por ello, así como felicitamos á la Comunidad que así disfruta de un Presidente tan celoso y activo como el Sr. Santo.

Extraoficialmente sabemos también algunas de las cosas que en las Juntas últimas han sucedido, y de ellas vamos á dar cuenta muy á la ligera, tan á la ligera como podamos.

En una de esas Juntas no faltó individuo de ella que hiciera uso de la palabra para quejarse de la conducta del Secretario de la Comunidad, que no se acerca por allí ni asiste á las Juntas, ni procede á la lectura del acta, ni hace las mil y una cosas que el Reglamento señala y ordena y manda que las haga el Secretario.

El Presidente. Sr. Santo, parece ser que contestó á tales acusaciones con vaguedades y ditirambos al Ayuntamiento, diciendo que no había otro remedio que pasar por ciertas cosas, porque el Ayuntamiento es una entidad con la cual debe estar en buena armonía (sin h) la Comunidad. Y que *pa'atin*, y que *patatán*, y que el Ayuntamiento *por aquí*, y que el Ayuntamiento es preciosa. Y que el Secretario es un chico muy listo y de mucho talento. Y que ha hecho un escrito Y que ese escrito es el *acabuse*. Y que él, (no el escrito, ni el Ayuntamiento, ni su Secretario, sino el Presidente) es republicano y muy republicano, pero *republicanísimo*.....

¿Quién sabe las cosas que dijo el Sr. Santo!

Pero es lo cierto que nada de lo que allí habló justificó el *duro diario* que la Comunidad se gasta en un Secretario que no cumple con lo que le ordena y manda el reglamento.

Así lo Licieron constar en acta algunos señores Pero es lo cierto que el señor Presidente no ha hecho nada, absolutamente nada, para que el Secretario modifique su conducta respecto á la tal Sociedad, á la que, por lo visto, ha tomado como cabeza de turco

Si nosotros fuéramos de esa Junta —que no lo queremos ser,—hubiéramos propuesto, como medio

de transacción, que ese *duro* que se le dá todos los días al Sr. Perlasia, que es el tal Secretario, fuese un *duro sevillano*. Porque ¿qué más sevillano que ese secretario?

Así se le pagaría en la misma moneda que dá él.

Nada de esto se dijo en la tal Junta, y es seguro que el Sr. Perlasia continuará en la Comunidad, por lo menos mientras manden los disidentes villaverdistas Y dicha sociedad seguirá pagando diariamente las cinco del ala por corresponder debidamente, como dice el Sr. Santo, á la ayuda que el Ayuntamiento puede prestar á la comunidad.

Fíjense ustedes: por la que *puede prestar*, que no por la que *presta*.

De todos modos, algo cara nos parece.

En cambio de todo esto, no faltó quien propuso que los días ó el día que alguno de los guardias de la referida Comunidad no preste servicio, se le descuenta de sueldo la cantidad que le corresponda por aquellos días.

Esta proposición parece que fué aprobada, no sin la protesta de alguno de los individuos de la Junta á quien pareció una monstruosidad que tal determinación se siguiera con los pobres guardias y no con el Secretario, cuyo sueldo es mayor y que, por añadidura, disfruta otro, por ganar el cual no trabaja en la Comunidad.

Después el Sr. Santo cantó el panegirico del Sr. D Luis Cruz y se hizo lenguas de las condiciones que adornan al Sr. Pomares Alamo para ser vicepresidente de la Comunidad.

Cómo pondría el Sr. Santo de flores á estos señores, que ambos se sofocaron y casi se asfixian.

¡Muy bien por el Sr. Santo y por la Junta!

Y por el Secretario.

Virtudes teológicas

El lunes, en el último tren, pasó por la estación de Elche en dirección á Alicante, el señor Barón de Petrés.

A saludarle fueron algunos disidentes villaverdistas, y entre ellos el pequeño administrador del señor Marqués del Bosch.

Dicho administrador conferenció detenidamente con el señor Barón, y, al darse ambos las manos para despedirse, el último señor dijole al primero.

—¡Adios! ¡Fé y esperanza!!

El estridente silbido de la locomotora, que acompañó á tal reco-

mendación, nos evitó oír si también le encargaba tener caridad.

Pero como nosotros la tenemos, no queremos hablar más de esa entrevista.

Nacimiento

Ha dado á luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Vicente Guirau de la Torre.

Acompañamos en su natural alegría á los felices padres de la criatura.

Las calles

Son una vergüenza.

No crean ustedes que decimos esto por los villaverdistas, sino por las calles.

Por las calles Corredera y de Cánovas del Castillo.

Cada cinco minutos vuelca un carro en la Corredera. Cada media hora lo pasa muy mal otro en la calle Ancha ó de Cánovas del Castillo.

Y el alcalde continúa arreglando mal la calle del Angel y la de San Jorge.

Y decimos que las arregla mal porque hace en ellas la misma composición que en las de Almórida, Puerta Morera y Barrio de San Gerónimo, las cuales, después del reciente y flamante arreglo, están ya mal, muy mal, casi lo mismo que estaban antes de arreglarlas.

Nuestros alcaldes tienen ese privilegio: el de hacerlo siempre mal. Tomaset hizo la Glorieta y el paseo de la Estación, y en ellos se gastó una porción de miles de duros.

Y allí está el *jacarandoso*, portentoso y maravilloso paseo, muerto de risa, llenas de barro las escaleras y esperando que alguien quiera ir á dar unas vueltas por él, ahora en que el viento norte, que allí sopla de lo lindo, puede limpiar á uno de polillas para todo el año.

Dinero perdido fué el que se gastó en ese paseo *jacarandoso*. Para lo que hace allí bien estábamos con el que antes teníamos.

También es dinero perdido el que ahora se destina al arreglo de las calles; porque si en todas ha de suceder lo que vemos ha sucedido ya en las de la Almórida, Puerta Morera y Barrio de San Gerónimo, bien podemos decir que para ese viaje no necesitábamos alforjas. Si antes había hoyos en ellas, ahora los hay también, después de gastarse tanto dinero. Y el que se gastará todos los días, destinando peones camineros para su conservación.

Que no se conservarán.

Porque lo que mal empieza, mal acaba.

Pero dejando esto, y volviendo á la Corredera y calle Ancha, hemos de decir que nunca han estado esas calles tan mal como lo están ahora. Tan pésimo es su estado que, los que lo saben, tuercen sus carruajes por la calle Sagasta, por delante de Tari, para salir á las Cuatro esquinas.

Ahora se ha echado en la Corredera una porción de paja, que no parece sino que se quiere hacer estiercol para sembrar allí nabos ó melones; y con esto de la paja, y con el barro que allí existe, hay allí un olor de todos los diablos.

Si Maura, á quien le ha dado por la política higiénica, se diera una vuelta por aquí y viera estas calles ¡quizá había de enviarle á Selva la credencial de alcalde, de Real orden!

En fin, que con estos disidentes

villaverdistas estamos peor que con los otros de Moret.

Que es todo cuanto hay que decir.

Bien que unos y otros han sido siempre una misma cosa

Locura

Después de escrito nuestro número anterior, recordamos otras cosas que sucedieron en la sesión del Ayuntamiento de primero de año.

El Sr. Selva, alcalde votado por el Ayuntamiento, se levantó á hablar y cantó las excelencias del *jacarandoso* paseo de la Estación, que hizo el *liberal gubernamental* Tomaset Alonso.

El Sr. Alonso declamó otro *speech* (que se pronuncia *spick*) devolviendo el canto, en forma de peteneras, á la salud del otro *jacarandoso* arreglo de las calles, del Sr. Selva.

Y uno y otro se *zarandearon* de tal modo, que aquello fué el vértigo, como si ambos á dos padecieran de delirio de grandezas, comienzo de la demencia que se conoce con el nombre de parálisis general progresiva, propia de los enagenados.

¡El paseo! ¡Las calles!

Creer que todo eso está bien, es estar locos.

Locos de remate.

¡Qué lástima!

Esta noche, á las nueve, se realizará el *debut* del nuevo Círculo republicano, última edición, corregida y aumentada, de los muchos Círculos del mismo nombre que en Elche han sido.

Nos ha chocado en este Círculo una cosa, y es ella que no sea Presidente de su Junta directiva el Sr. López y Campello, pontífice magno de la República en esta Jerusalem de España.

Cuando no lo es, sus razones tendrá el Sr. López.

Y cuando ha hecho que ocupe ese cargo el Sr. Fenoll Serrano, sus razones tendrá el Sr. López.

Tanto el Sr. López como el señor Fenoll visitan el despacho de Tari y pasean con él y reciben sus inspiraciones. Y todo eso á nosotros nos escama y nos ha escamado siempre, porque nunca hemos podido averiguar qué va ganando la república ni la democracia con esas amistades políticas de los sacerdotes republicanos con el más gran grande cacique que han conocido los tiempos ilícitanos.

Verdad es que no siempre ha sucedido lo mismo, y que días hubo en que Tari no tenía otro enemigo mayor que López. Pero los tiempos *cambean*, y ahí está Lopez más amigo de Tari hoy que el mismo Tomaset.

¿Amigos y casi parientes, ó parientes del todo, los republicanos de los caciques?

¡*Fújite partes adversas!*—decimos nosotros.

Por ese camino no irán ciertamente los republicanos de Elche á ninguna parte.

Aunque bien mirado, ya ha procurado el Sr. López borrar algún tanto entre sus amigos el mal efecto de aquellas amistades, nombrando una Junta que llamaríamos *popular ó democrática* si no se ofendieran los señores que la forman y los que debieran formarla.

Para nosotros, claro está, todos los hombres, altos y bajos, merecen, dentro de la democracia, los mismos respetos é idénticas consideraciones; y, quizás por eso mismo, si no hubiéramos sido tan listos y tan diplomáticos como el se-

ñor López, hubiéramos votado en el Círculo republicano la siguiente Junta directiva, sin decir, por ello, que la que se vá á votar esta noche desmerezca en nada de la que nosotros proponemos:

Presidente honorario, D. Andrés Tari Sanchez.

Presidente efectivo, D. José María López y Campello.

Vicepresidente, D. Jervasio Torregrosa y Parreño.

Secretario, D. Joaquín Santo Boix.

Vicesecretario, D. Angel Llorca García.

Tesorero, D. Onofre Brotons.

Vocales, D. Pascual Martínez Soler y D. Lorenzo Fenoll Serrano.

Nadie hubiera dicho seguramente nada de nuestra propuesta ni de nuestro voto, porque nosotros lo hubiéramos apoyado todo en el dicho vulgar de que «donde hay patrón no manda marinero»; mientras que así, con la Junta que se nombrará esta noche, todo el mundo se pregunta: ¿para qué diablos se reservan los republicanos de campanillas de Elche?

Y todos quedan en la duda, en la enorme duda que vá corroyendo poquito á poco las más desinteresadas ideas y los más arraigados convencimientos, diciéndose á cada hora: ¡si esos señores se habrán quedado para apuntar desde la concha sus papeles á los actores?

Porque ¡cuidado que sería inocente creer que el Sr. Fenoll vá á hacer nada en el nuevo Círculo republicano sin consentimiento del Sr. López!

Tan inocente como creer que el Sr. López vá á levantar en ese Círculo una silla ni á correr en portier sin consultarlo antes con el señor Tari, su correligionario en democracia y liberalismo.

Pensar en todo esto nos dá lástima; porque otra cosa sería si los jefes republicanos de Elche fueran verdaderamente demócratas.

Y enemigos de los caciques.

¡Por fin!

Después de algunas observaciones nuestras y de no pocas admoniciones, y aún ataques, se ha comenzado, el jueves por la mañana, á echar algunas carretadas de piedra en el barranco que forman las calles Corredera y de Cánovas del Castillo (vulgo, Ancha).

Es de notar que todo esto se ha comensado á hacer cuando ya habían volcado algunos carros, ó se les habría roto el eje.

Con lo cual se viene á probar una vez más que nuestros alcaldes son tardíos pero seguros.

Y la verdad de aquel refrán: «Después del burro muerto, la cebada al rabo.»

¡Qué miedo!

Pues, señor, que aquí ya no se puede escribir.

Cuando López escribió sus «Ruinas de un sabio» Tari le procesó.

Antes ya quisieron hacer los caciques mil diabluras con «El Bou». Después, volvieron á procesar á «El Pueblo», de los republicanos.

Más tarde rociaron de petróleo la redacción de EL PUEBLO DE ELCHE, amenazaron á sus redactores, quisieron asesinarlos y los procesaron dos ó tres veces.

Ahora, porque nosotros escribimos la verdad y llamamos á los hombres y las cosas por sus nombres, no falta quien dice que vá á hacernos esto y á rompernos lo de más allá.

¡No se puede escribir!

Aquí para vivir en paz, aunque no en gracia de Dios, hay que callar á todo, y ensalzar al cacique y dedicarle versos. De lo contrario, la vida la tenemos pendiente de un cabello, ó de la voluntad de cualquier *apache* que se las eche de antropófago y quiera comernos crudos.

La semana pasada no faltó quien quiso cometer con nosotros una barbaridad.

Ahora, en ésta, quizás algún republicano ó alguno de la Comunidad se proponga escabecharnos.

¡Qué le hemos de hacer! Vayan preparando todos facas y trabucos y avisen á los sepultureros para que abran tumbas.

Porque nosotros no hemos de callar mientras las cosas se hagan como vienen haciéndolas todos.

Tan mal.

Fallecimiento

Después de larga y cruel dolencia falleció el jueves por la noche, nuestro querido amigo de la niñez, D. Fernando Antón Serra.

Las condiciones especiales de su carácter, sus nobles sentimientos y la bondad de su corazón le habían conquistado numerosas simpatías en todas las clases sociales de Elche. Fernando era un buen amigo, un excelente esposo y un padre amantísimo.

Por todo esto, la pérdida que todos hemos sufrido con la muerte de Fernando Antón es de aquellas que siempre dejan fresca la herida en el alma.

A su dolorida viuda y á su hijo, que pierde con su padre el mejor de los amigos, no se nos ocurre dirigirles ninguna palabra de consuelo. Para esta clase de dolores es inútil cualquier esfuerzo que se haga para calmarlos. Así, pues, nosotros enmudecemos, enviándoles con nuestro expresivo silencio nuestro más sentido pésame.

Al entierro acudió, en imponente manifestación de duelo, representación numerosa de todas las clases sociales, como demostración de las simpatías que todo el pueblo sentía por el finado y siente por su desolada familia.

Presidían el duelo D. Joaquín Torres, cura de Santa María; don Rafael Javaloyes, vicario de la misma iglesia, y D. Manuel Pomares Ceva y D. Eliodoro Vidal Amat, hermanos políticos del difunto.

Las cintas del féretro, que fué llevado á mano por los oficiales de las fábricas del muerto y del señor Vidal, como prueba de cariñoso respeto, las llevaron D. José Selva Javaloyes, D. José Sánchez Boix, D. Joaquín Botella Pascual, don Raimundo Candel Cano, D. Juan Asencio García Magán y D. Alfredo Llopis Castelado.

¡Descanse en paz el amigo Fernando!

Enlace

El lunes de la presente semana, contrajo el indisoluble lazo del matrimonio en la Colegiata de San Nicolás de Alicante, nuestro particular amigo y paisano D. Cristóbal Chorro y Parreño.

Reciba nuestra cordial enhorabuena el amigo, y su amable y cariñosa señora doña Rosa Casalta, á quienes les deseamos mucha felicidad y próspera vida en su nuevo estado.

Por eso

Después de lo que en otra parte decimos del estado malísimo, pé-

simo é *intransitable* de las calles, y para que no crean que en esto hay exageración, ahora verán ustedes lo que sucedió el viernes por la mañana en la calle de Sagasta, esquina á la Glorieta.

Había en dicho sitio, no sabemos desde cuándo, un *hermoso* agujero por el cual se veía discurrir apaciblemente rumorosa el agua de la acequia. Aquello era un tierno idilio del líquido elemento. Pero no por serlo tenía atractivo para los carruajes aquel agujero *hermoso*. Y un carro que por allí quiso pasar huyendo de caer en aquel abismo, que es como caer en la tentación, tropezó con uno de los pilares de piedra que sostienen la verja de la Glorieta, y allí fué el pilar y el farol que sostenía á hacer compañía á aquellas torres que «á su gran pesadumbre se rindieron.»

Y mientras tanto, allá está el *acarandoso* paseo de la Estación muerto de risa, sin servir absolutamente para nada y ofreciendo á la gente el ejemplo inaudito de un pobre, muerto de hambre, luciendo un rico y vistoso aderezo de brillantes.

¡Y que las excelencias de ese paseo las cante Selva en pleno caballo!

Hé ahí por qué somos malos nosotros.

Porque decimos estas cosas.

Politiquilla

Vienen y van

El sábado, 2 del actual, tuvimos el gusto de estrechar la mano y dar la enhorabueua, en el Casino, al nuevo alcalde maurista, de Novelda, D. Vicente Rizo Ferrándiz.

El Sr. Rizo vino á Elche en compañía de su hijo mayor, D. Gregorio, que también es concejal de aquel Ayuntamiento, á saludar al Sr. Ganga y á recibir instrucciones de dicho señor, jefe del partido maurista de la provincia.

La conferencia entre los señores Ganga y Rizo, que fué detenida y de importancia, motivó cierta preocupación entre los villaverdistas del Marqués, y la desilusión consiguiente, porque con ella cayeron por su base las afirmaciones que hasta ese día hicieron los disidentes del de Arés, diciendo que el señor Rizo había recibido la Real orden por recomendaciones del señor Marqués del Bosch.

Ya se han convencido de lo contrario los villaverdistas.

Y esto les ha producido el efecto de un chorro de agua fría cayéndoles por la nuca á lo largo de la columna vertebral.

D. Vicente Rizo Ferrándiz es alcalde de Novelda, propuesto por el Sr. Ganga; y su hermano don Gregorio es el jefe maurista en aquella localidad.

Ya lo saben los disidentes del señor Marqués para lo que les pueda importar.

El Sr. Ganga recibió el otro día la credencial del señor Alcalde de Monóvar, D. Florencio Pérez Amorós, que remitió á correo seguido al interesado.

El mismo día pasó por Elche, procedente de Orihuela, el jefe del partido maurista en Monóvar, don Pío Verdú, que celebró en la estación del ferrocarril una detenida conferencia con D. Francisco Galán, que, en nombre del Sr. Gan-

ga, salió á saludarle, noticioso de su paso por esta ciudad.

Todos estos movimientos y estas conferencias, y estas idas y venidas aumentan la confusión y las preocupaciones en el campo disidente villaverdista.

El lunes por la noche visitó también al Sr. Ganga el alcalde maurista de Crevillente, D. Francisco Gallardo Quesada.

Esta visita continuó aumentando los quebraderos de cabeza que hasta la fecha traen mortificados y dolientes á los villaverdistas.

Por de pronto van viendo los disidentes que los mauristas ya son *alguien* en la circunscripción, y que se les hace caso, y que se les atiende y que se les complace.

Y esto es el primer toque de atención para la comanditaria villaverde-moretista, que ha entrado ya en la agonía y camina á toda máquina hacia un desastroso final.

Disidentes

Los villaverdistas de aquí, de allá y de todas partes son disidentes.

Y son disidentes porque el jefe del partido es Maura, y Maura no es conservador, y ellos se llaman conservadores.

Que Maura no es conservador lo prueba el hecho de no querer ingresar como socio en el Círculo Conservador, de Madrid.

Si Maura es el Presidente del Gobierno y el jefe de su partido, y este partido no es conservador, porque no lo es su jefe, resulta claro como la luz que los villaverdistas, que son conservadores, no son mauristas.

Y, por lo tanto, son disidentes. Conste así para los efectos consiguientes.

Al revés

Sabíamos por referencias, que á nosotros nos merecían entero crédito, que el señor Marqués del Bosch se había propuesto evangelizar *villaverdescamente* la provincia de Alicante, y después, rectificando el de Arés, solamente el distrito de Orihuela.

Y he aquí lo que es la mala sombra del señor Marqués.

Ahora resulta que en vez de hacerse en Orihuela un comité villaverdista, como era el deseo del de Arés, se ha constituido un Comité maurista, cuyos presidentes honorarios son los Sres. Maura, conde de Via Manuel y D. Juan Poveda.

¿Qué le ha pasado en Orihuela al señor Marqués del Bosch?

... Pocas palabras

El martes por la noche llegó á Alicante el nuevo gobernador civil de la provincia, D. Juan Tejón Marín.

Tenemos entendido que el señor Tejón viene animado de los mejores deseos y firmemente decidido á evitar, por todos los medios, que se juegue á los prohibidos en Alicante y su provincia.

Nos parece muy bien.

Pero nosotros quiséramos saber si el Sr. Tejón comprende en esa clase de juegos aquellos que la comanditaria tiene el feo vicio de jugar; es decir, los juegos de manos, los juegos de prestidigitación y cubiletes que los moretistas y los conservadores disidentes vienen haciendo en las elecciones, así sean para diputados como para concejales, y en el reparto de to-

das las prebendas que andan en manos de los caciques.

El nuevo Gobernador no puede venir en mejor ocasión para demostrarnos esto que nosotros deseamos saber.

Ya en nuestro número 218, le indicábamos la situación política en que nos encontramos,—situación de la cual tomó nota nuestro querido colega «El Graduador», para repetírsela al Sr. Tejón, cuando llegara,—siendo víctimas ahora y siempre de esa antipática comanditaria que aquí hace años formaron los conservadores del Marqués y los liberales de Arroyo, hoy disidentes y moretistas, respectivamente, que han venido disfrutando el poder y abusando de él y de la paciencia del pueblo, de un modo escandaloso é insufrible.

Veremos si el Sr. Tejón, maurista de la buena cepa, no de la *florizada* de Bullón, hace que las aguas políticas corran por su verdadero cauce y vayan á regar el buen sembrado, no aquel otro que la cizaña comanditaria destroza, no dejándole fructificar.

Destruya el Sr. Tejón el antiguo cauce artificial, y haga que el río corra por el lecho que le ha trazado la naturaleza; no sea que ahora se repita aquí lo que sucede en Coria: que el río vá por una parte y el puente se ha quedado en otra. Y así se vé en aquella población un puente sin río, y un río sin puente.

Al buen entendedor....

Aún no

Continúa sin proveerse á estas fechas la alcaldía de Elche, por Real orden.

Esto no obstante, los disidentes se encuentran satisfechos, y nuestro alcalde no cabe en el pellejo. No así los moretistas, que andan por ahí preocupados y cabizbajos y pensativos.

¿Qué diablos sabrán ó les habrán dicho á esos señores?

¿Qué Moret se une á Canalejas?

¡No lo crean!

Visita

El jueves por la tarde llegó á Elche el diputado á Cortes por Villena D. Juan Poveda y García.

Esta visita, no sabemos por qué, no fué muy del agrado de los disidentes.

El Sr. Poveda, á quien acompañaba el ilustre abogado de Alicante, D. Manuel Gironés, y el ingeniero belga, director de las obras del tranvía de Alicante á Crevillente, permaneció en Elche tan solo un par de horas; pero su labor, en tan corto tiempo, puede decirse que supera á la que cualquiera otro pudiera hacer en unos cuantos días.

Acabados de llegar, el Sr. Poveda con el Sr. Gironés, dirigieron á casa de la señora viuda de D. Gerónimo Sánchez Agulló, con el cual le unieron en vida los lazos de íntima amistad; y en esta casa recibió la visita de los señores Ganga, Rizo (D. Gregorio), de Novelda, y del Sr. Mollá, representante aquí del Sr. Poveda.

La conferencia del Sr. Poveda con el Sr. Ganga, jefe del partido maurista de la provincia, duró media hora y tuvo gran importancia y verdadero alcance político. Sus resultados han de ir notándose en la circunscripción y han de influir poderosamente en la vida de la comanditaria.

De casa de la señora viuda de su antiguo y fiel amigo, el Sr. Po-

veda con los otros señores que le acompañaban, trasladóse al domicilio de D. Pascual Mollá, y allí fueron á saludar al ilustrado representante en Cortes por Villena, numerosos amigos particulares y políticos, entre los que recordamos á D. Francisco Galán, distinguido abogado, del partido maurista; don José Roca de Togores y Rebagliato, el jefe local del partido democrata Sr. Llopis, el vicepresidente del comité del mismo partido señor Cortés, D. Pascual Antón Peral, D. Antonio Clement Alberola, D. Juan Asencio García Magán, y muchos más que no recordamos y que llenaban materialmente el espacioso salón en donde la recepción tenía lugar.

Desde allí acompañaron todos, en imponente grupo, hasta su casa al Sr. Ganga, que se encuentra algo delicado de salud, y después fuéronse todos á casa de la ya referida señora viuda de Sánchez Agulló, en donde se cambiaron agradables impresiones.

Llegada que fué la hora del tren, acompañaron á los señores Poveda y Gironés numerosos amigos á la estación.

Y arribó el tren y montaron en él los distinguidos viajeros y allá fueron á Alicante, dejando en Elche contrarias impresiones: buenas en los anticomanditarios; amargas en los que forman la antipática comandita villaverde-moretista.

Poco, muy poco ha de vivir el que no vea los resultados de la visita del Sr. Poveda y de las conferencias en Elche celebradas con los distintos elementos políticos enemigos de la comanditaria.

Sección agrícola

La madurez de los productos vegetales

Las legumbres se desarrollan con mayor precocidad, si se cortan los tallos de la planta en el ápice de desarrollo después de la floración. Igual procedimiento puede seguirse para obtener la madurez prematura de los tomates, pimientos, berenjenas, melones, sandías y en general de todos los productos de plantas herbáceas, cuyo fruto se utiliza para usos alimenticios.

Las plantas bulbosas cuyo bulbo se utiliza como alimenticio, se prestan igualmente á activar el rápido desarrollo de dichos bulbos. A este grupo pertenecen las cebollas, los ajos, las zanahorias y otros análogos. Para conseguir este resultado se corta la inflorescencia y el ápice del tallo en el momento que empiezan á abrirse las primeras flores.

La fruta procedente de toda clase de árboles madura y se desarrolla más rápidamente exponiéndola al sol por cualquier procedimiento directo ó indirecto, ya separando las hojas que le dan sombra, ya procurando que otros árboles no se interpongan durante parte del día entre el sol y los frutos, ya procurando reflejar sobre los mismos mayor cantidad de luz y calor solares. Se procura además suspender el riego del árbol durante la época en que se verifica la maduración.

Conviene, sin embargo, tener presente que los frutos presentan mejores cualidades y condiciones cuanto más tiempo tardan en madurar, dentro siempre de la estación del verano, incluyendo los primeros quince días del otoño.

ANUNCIOS

FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases
MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA

DE
C. Bañón. - Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23—Salvador—23— ELCHE

Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: **J. Arrosís García**

24—TRONETA—24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24. Troneta, 24.— ELCHE

A LOS QUINTOS

Centro general de Quintas

La más económica de España

Asociación y sus ripión.--Antes del sorteo

Por 750 Ptas.

Depositar en casa de Banca y 50 más, se r d me á meta ico ó se entrega 1.500 al año el servicio de activo por los medios que establece la ley.
Pídanse condiciones á la Central en Madrid, Cava Baja 7, principal Centro, ó al Representante en Elche D. Carlos Anton Marco, Carretas, 11.

**Venta de árboles frutales de todas clases
70.000 almendros**

En el partido rural de las Sa a las del término municipal de Elche.
—Propietario—

Don Luis Cruz P. de Bonanza

¡Alto, señores!

Sellos de caoutchouc garantizados, los vende Manuel Aznar, plaza de las Barcas, 25.—Imprenta de Pedro Rizo, Corredera, 1, frente al Café Casanova
ELCHE

**Enseñanza á domicilio de Dibujo y Pintura
desde primero de Octubre, por**

Don Pedro Ibarra y Ruiz

Precios convencionales

Clases especiales de dibujo y pintura de adorno, para señoritas
Dirigirse á la calle de San Isidro, núm. 24

TUBERCULOSIS

Su curación por el HISTÓGENO preparado por

A. LLOPIS

A base de NUCLEÍNA (fósforo orgánico natural) y ARRÉNAL

Cada cucharada del HISTÓGENO LÍQUIDO, ó medida que acompaña á cada frasco del HISTÓGENO-GRANULADO, contiene 10 centigramos de nucleína pura y 25 miligramos de arrénal.

Véase el prospecto que acompaña á cada frasco.

PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO

De venta en todas las Farmacias y en casa del autor, FERRAZ, 1 y 3, MADRID

EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la Moralidad y de la Justicia

Plaza Mayor, número 14.--ELCHE